

# EL DIARIO

Periodico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de suscripción:

En Orihuela el mes. 1.000 pesetas.  
Fuera un trimestre. 3.50  
Paga anticipado

## Pañería de Gleuterio García

Se acaba de recibir un grandioso surtidio de Cheviot, Mellons, Estambres, Vieñas, Armures y Drapies y toda clase de géneos protocollos con obsequios para caballero.

Selecto surtidio en gabanes y pettizas. Batinas otomanas y la calidad inmeorable Extra-Pluma. Bonitos pantalones medio ancho, estilo inglés; inoncogibles.

Ese godírtillo (dos caras) propio para abrigos de señoras.

Especialidad en ricos Merinos, Cachemier,

Goul, Estambres y Almuras

para Sotanas, Manteos y Dulletas

ENMSO SURTIDO EN MANTAS Y PANES

Myor, 14, ORIHUELA

RETIRO

SOL

Según todas las probabilidades el astro central está actualmente atravesando el periodo de mínima actividad fotosférica. Le aquí el resultado de las observaciones solares reunidas por la Sociedad Astronómica de Barcelona según diversos observadores, entre ellos los Sres. Mémery, de Talense, Padre Joaquín Pericas del observatorio del Ebro y Raurich en su observatorio particular. Durante los seis primeros meses de este año han podido observarse totalmente once manchas o grupos, en su mayor parte de eseasa importancia. Los grupos números 12 y 13 aparecieron, respectivamente, del 2 al 5 de Julio y del 6 al 12 de Julio (manchas minúsculas). Del 13 de Julio al 7 de Septiembre, o sea durante 56

días consecutivos, el Sol ha estado enteramente desprovisto de manchas, algunas raras fáculas fueron observadas en Agosto. Es el periodo más largo de calma observado desde el último invierno. A partir del 7 Septiembre se nota cierta regularidad. En dicho día observóse una mancha (número 14) al Oeste y dos manchas al Este (números 15 y 16) las cuales desaparecieron el día 11 pero el día formó un nuevo grupo (número 17) en la mitad oriental del disco, que persistió después. El día 14 de Septiembre otro grupo (número 18) se presentó cerca del borde del Oeste y desapareció al día siguiente; todas estas manchas estuvieron envueltas por fáculas brillantes. El mes de Octubre acusa un nuevo e importante recrudecimiento: El día 2 se formó una mancha que pronto se dividió en dos principales, cada una de las cuales se desarrolló rápidamente hasta

formar el grupo más importante de todo el año; su área el día 7 es de 168 millonésimas, atravesó el hemisferio y desapareció el día 12 o 13. El día 18 aparece en el borde occidental una fácula pequeña pero intensa. La calma fotosférica iniciada el día 13 de Octubre duró hasta el 16 de Noviembre, día en que apareció una mancha pequeña que fué precedida por una fácula regular, y que se dividió en dos fracciones el día 17, envuelta en una complicada red de fáculas con poros oscuros al Este de la misma. El día 18 la referida mancha gemela se debilitó, desapareciendo los poros del Este para formarse otros al Oeste: el área eruptiva fué de gran extensión. Pero el día 20, a las diez horas veinte minutos no se percibió rastro alguno del foco de actividad y volvió el disco a presentarse limpio en absoluto de alteraciones. Resulta, pues, que el periodo máximo de calma se caracteriza hasta hoy por un lapso de 56 días, desde el 13 de Julio al 7 de Septiembre, y otro de 35 días, desde el 18 de Octubre al 16 de Noviembre. A partir de esta última fecha la ausencia de alteraciones es absoluta, salvo pequeñas fáculas observadas los días 25, 26 y 27 de Noviembre. Los anteriores mínimos tuvieron lugar en 1889 y 1901, los máximos en 1893 y 1905. Como es sabido la fluctuación se efectúa en periodos de unos once años.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIADOS  
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

VARIETADES

El Rhin, dios céltico

La tristeza atormenta a los germanistas. El Rhin acaba de ser desnacionalizado por los arqueólogos. Durante cien años, los poetas cantaron al gran río como padre de la patria y soberano de los germanos. El «Vater Rein», en lo sucesivo, no será ya más que un vulgar dios extranjero importado por los celtas. Los miembros de la «Sociedad de anticuarios del país del Rhin», que celebraron su congreso en Bonn hace algunos días, así lo han acordado. El profesor Lohner les mostró al dios céltico en proyecciones fotográficas, tal como está representado por esculturas de piedra recientemente descubiertas en las inmediaciones de la ciudad. Lo mismo que los griegos, según dice este sabio, los celtas representaban el dios del río por la imagen de un toro.

Con sus potentes cuernos, su morro monstruosamente abierto y su testuz poblado de pelos, debía inspirar terror y recordar los extragos de los desencadenados elementos. Para nuestros antepasados de hace dos mil años, el Rhin tranquilo y bravo, era principalmente un objeto de temor. Pero Lohner pretendía ante todo demostrar por medio de ingeniosas comparaciones que los celtas habían sufrido a la vez influencias helénicas y romanas.

He aquí una nueva prueba que viene en apoyo de la tesis de que todo el valle del Rhin, en otro tiempo fué poblado por los celtas.

El simbolo del «rio germano» pierde más y más su valor.

**La guerra balkánica y el dorecho internacional**

La presencia de partidas servias y búlgaras en los primeros combates librados en los Balcanes, induce a

# La Alhambra

Gran establecimiento de tejidos

# José Marín Garrigós

Temporada invierno de 1912

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido en géneros bancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

considerar la situación de esos núcleos de combatientes independientes bajo el aspecto del derecho internacional.

Los macedonios que combaten con el ejército aliado, reunen por sí solos más de 20.000 hombres. Con arreglo a los últimos reglamentos establecidos en La Haya sobre la guerra, para que estos cuerpos de voluntarios puedan tener la consideración de beligerantes, deben ser mandados por jefes responsables. Todos los individuos, sin excluir los mismos oficiales, habrían de llevar insignias distintas, visibles desde lejos, con las armas al descubierto, observando estrictamente las leyes y los usos de guerra.

También los pueblos de las comarcas ocupadas por el enemigo, en estado de insurrección, pueden reclamar el derecho de beligerancia, ostentando las armas y observando las leyes de la guerra.

El derecho más importante consiste en ser tratados como prisioneros de guerra, a diferencia de los franco-tiradores, que son pasados inmediatamente por las armas, cuando caen en poder del enemigo.

El derecho de apresamiento marítimo continúa en vigor. Se considera buena presa el buque mercante del enemigo capturado por buques de guerra o por corsarios con parente especial. Las estipulaciones de la conferencia de La Haya, de 1907 no obligan a las potencias neutrales a prohibir los aprovisionamientos de armas y municiones, ni su transporte por cuenta de los beligerantes.

Dr. T.

## Vida y ensueño

Es el título de un libro de cuentos recientemente dado a la publicidad, en Alicante, por el joven literato, D. Federico Tomaseti, y del que el novel autor, tuvo la bondad de remitirnos un ejemplar, con una cariñosa dedicatoria para nuestro director.

La obra del Sr. Tomaseti, no es la del eruditó, ni la del literato formado, pero en ella palpita la voluntad de una juventud con imaginación ardiente, con facultades, con base sólida donde indeetectablemente se levantará mañana el literato, cuando la experiencia y la práctica, condicionen los impulsos de esa vehemente y apasionada primavera de la vida, que en

color y en realidad, se desvorda por las páginas de «Vida y ensueño». Es la obra del principiante, pero del principiante aventajado, con las condiciones necesarias, para formarse y triunfar definitivamente; y yo quisiera ver las con que los grandes literatos que hoy ejercen la hegemonía en España, hicieron sus primeras armas; a buen seguro, que no tendrían más méritos que los que adornan a la de D. Federico Tomaseti; y esto es indicio seguro de que el joven escritor, sigue la verdadera senda, aquella por la que han ido los pocos literatos que en la patria han sido, y perdono el clásico, el vil plagio.

En fin, en el libro de D. Federico Tomaseti, hay que admirar un espíritu de fina observación, en las escenas que toma de la realidad, y traslada a sus páginas, con ambiente de vida vivida; y una imaginación creadora, capaz de producir sazonadas obras; y un lenguaje abundante en palabras y rico en estilo, sin rozar ese modernismo invasor, que estropea la bella habla de Cervantes; y una fecundidad copiosa, como de un autor encanecido en las lides literarias; y una ingenuidad candorosa, propia de la juventud que llega abriendose paso.

Avalora el libro, un prólogo de presentación del autor, escrito por el veterano periodista alicantino, D. José Coloma Pellicer, y es su edición cuidadosa, esmerada; reuniendo además su contenido el secreto de producir la emoción, en el que lee sus páginas; por todo lo cual, felicito sinceramente al joven literato, D. Federico Tomaseti, y le aliento, si mi consejo puede servirle de estímulo, a perseverar en el camino emprendido al cabo del cual encontrará la gloria, que es lo que persiguen los artistas de la pluma.

JUAN EROLLO.

Sr. Dr. de EL DIARIO.—Orihuela.  
Muy Sr. mio y distinguido amigo:  
muy agradecido quedare si da us-

ted cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas:

En esta confianza se repite de usted affm. s. s. q. b. s. m.

Domingo Moreno.

## 'No es esta la ocasión'

Para «El Eco de Orihuela».

Para hacer una revista teatral; para aplaudir o censurar, un drama; para trasladar al papel la opinión imparcial de un crítico o para juzgar a un autor hay que tener presente antes lo que se va a hacer.

Si se habla de mí como autor dramático, que he merecido o no los aplausos obtenidos con motivo del estreno de mi modesta producción, al crítico solo le es dado el decir en pro o en contra lo que como tal merezca, y entonces la opinión vera con agrado la reseña si esta ha sido imparcial.

Es necesario decir en las columnas de la prensa, para juzgar el trabajo de un periodista, que es miope, que está calvo, que es sacrificio o comerciante; yo si mi modesta opinión vale, es que no.

Ahora bien que si en el artículo del tal periodista se dirigen ataques personales relatando hechos de la vida privada, considero muy natural, que entonces comentando el público dicho artículo, se ve obligado a criticarle en todos los sentidos, pero en letras de molde no; eso no es permitido; es natural que si el escritor usa ese lenguaje para dirigir un ataque personal, el ofendido, si dicho ataque lo considera injusto, lo mejor en el desprecio.

Mas yo estoy muy molesto porque «El Eco de Orihuela», indirectamente y sin saber yo el porqué, veo en los escritos que a mí se refieren que trata de restar méritos a mi persona con el fin de quitar éxito a mi obra; si esta es mala no quiero consideraciones ninguna, que se diga con nobleza, y si es buena, lo mismo no admito laureles inmerecidos, ni censuras que no merezco.

El redactor encargado de hacer la revista de la función del sábado en la noche, debió haberse limitado a cumplir su cometido; y dejarse en cartera eso de charlatano y pregónero por que aún cuando me honro en serle para decírmelo, no es esta la ocasión.

Domingo Moreno.

Orihuela 10—12—1912.

Espectáculos.  
El domingo debutó en nuestro circo taurino la notable

compañía acrobática que dirige D. Casimiro Wolsi, en la que figuran notables y conocidos artistas.

La gente, que tenía deseos de presenciar esta clase de espectáculos de los que durante mucho tiempo había carecido, acudió en tropel a la plaza dando con ello una gran satisfacción a los empresarios.

Se aplaudió a la bella equilibrista Miss Bladiss, que hizo proezas en arriesgada profeción como así mismo a la notable pareja de baile, hermanos Miralles.

El Director Sr. Wolsi, bien conocido de nuestro público, presentó varios caballos amestrados, realizando con ellos admirables ejercicios, en los que se revela bien claramente, la gran paciencia y mucho arte de su dueño.

Los clowns Mariano y Chapani, hicieron las delicias del público con sus chistes y piñuetas. Los demás artistas que tomaron parte en el espectáculo de ayer, nos hicieron admirar su agilidad y precisión en los trabajos.

Para el próximo domingo se anuncia una nueva función con notables variaciones en los trabajos y nueva presentación de artistas.

## NOTICIAS

Ha regresado de su viaje a Madrid, nuestro distinguido amigo el letrado y diputado provincial, D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Se ha dado cuenta en la secretaría particular de la alcaldía de esta ciudad, del accidente del trabajo ocurrido al obrero Antonio Aracé, del que es patrón, D. Francisco Sánchez.

De sus posesiones del campo de Las Culladas, ha regresado nuestro distinguido amigo particular, D. Manuel Lizon Pafiel.

El domingo hubo una solemne función en la iglesia del convento de dominicos de esta ciudad, en honor de la Purísima Concepción, estando muy concurridos los cultos, y la procesión por los claustros del edificio. Los concejales que fueron alumnos internos, y cuyos nombres se indicaron en la solicitud que el reverendo Padre Isla, hizo

**EL GLOBO Martínez y Ferrer**

Establecimiento de tejidos .. Temporada de verano  
Últimas novedades para señoras .. Gergas .. Especialidad en géneros blancos.  
Estambres .. Cheviot. Armures y mantas de viaje

**GRAN PANERIA**

a la corporación municipal, concurrieron a dichos actos' obstante las insignias del cargo.

El mercado verificado hoy en esta ciudad, se ha visto extraordinariamente concurrido, realizándose numerosas e importantes operaciones de compra-venta, colizándose los huevos a 160 la docena.

El sábado próximo tendrá lugar en el teatro circo, la representación de drama «La Pasionaria», por el cuadro dramático del Círculo Industrial y Mercantil, y como fin del espectáculo, representará el monólogo de un autor local, el distinguido aficionado, don Pedro Sanchez.

Esta mañana a las diez de la misma, y ante el alcalde de esta ciudad, don José Ferrer Lafuente, se ha pagado la expropiación aprehendida para la carretera de la de Orihuela a Novelda, a la de Orihuela a Torrevieja a Balsicas, cuyo propietario indemnizado, ha sido D. Manuel Pérez Seoane.

De Zaragoza, han regresado con objeto de pasar las próximas pascuas junto a sus distinguidas familias, nuestros queridos amigos, los aprovechados estudiantes de medicina, D. Juan Belda Gómez, y D. Juan de Dios García Berasino.

Por olvido involuntario, dejamos de hacer constar en la reseña que de la sesión celebrada por el ayuntamiento, hicimos ayer, que a propuesta del concejal, tercero teniente de alcalde, nuestro excelente amigo, D. Luis García Balaguer, se acordó conceder el aguinaldo de constumbre, en este año, a los guardias municipales, maceros, peones y serenos.

Después de permanecer una breve temporada, junto a su señor hermano, ha regresado de la Unión, la distinguida señora doña Teresa Juez.

Mañana contraerán los indisolubles azos matrimoniales, la bella y distinguida

guida señorita Luisa Lizón Valls, y el joven nuestro querido amigo D. Manuel López Galbez, a cuya enamorada pareja, deseamos una inacabable luna de miel.

Cumplido el deber de amistad de concurrir a la comida íntima con que el sábado en la noche se despidió de la vida de soltero, nuestro entrañable compañero el joven e ilustrado jurisconsulto, D. Rafael Blasco García, regresó el domingo en la tarde a Alicante, nuestro buen amigo el joven funcionario de hacienda, D. Francisco Teruel que con el motivo dicho, había venido de la capital de la provincia, el sábado en la tarde.

Ha salido para Cox, ha reunirse con su señor hijo, nuestro respetable amigo el teniente coronel retirado del arma de Infantería, D. Ambrosio Díaz.

En el salón de aguas del edificio La Caridad, se reunieron el domingo en la mañana a las once, los jóvenes de esta ciudad que tratan de constituir la juventud monárquica local. Expuso el objeto de la reunión D. Romualdo Rodríguez de Vera, y se nombró la siguiente junta directiva: Presidente, don José Martínez Arenas; vice-presidente, D. Romualdo Rodríguez de Vera; secretario, D. Antonio Balaguer; vice-secretario, D. Angel Castelló; tesorero, don José Marín; vice-tesorero, don Manuel Ferrer; vocales, D. Adolfo Wandosell y D. Manuel Penalva; bibliotecario, D. José García Mercader.

**La Deliciosa y Pastelería Confitería**

**Arboles y Frutales**

DE TODAS CLASES

Gran establecimiento hortícola

DE :

Antonio Bellver Sala  
Nonduermi ( Murcia)

GRAN PANERIA

en la corporación municipal, concurrieron a dichos actos' obstante las insignias del cargo.

El mercado verificado hoy en esta ciudad, se ha visto extraordinariamente concurrido, realizándose numerosas e importantes operaciones de compra-venta, colizándose los huevos a 160 la docena.

El sábado próximo tendrá lugar en el teatro circo, la representación de drama «La Pasionaria», por el cuadro dramático del Círculo Industrial y Mercantil, y como fin del espectáculo, representará el monólogo de un autor local, el distinguido aficionado, don Pedro Sanchez.

Esta mañana a las diez de la misma, y ante el alcalde de esta ciudad, don José Ferrer Lafuente, se ha pagado la expropiación aprehendida para la carretera de la de Orihuela a Novelda, a la de Orihuela a Torrevieja a Balsicas, cuyo propietario indemnizado, ha sido D. Manuel Pérez Seoane.

De Zaragoza, han regresado con objeto de pasar las próximas pascuas junto a sus distinguidas familias, nuestros queridos amigos, los aprovechados estudiantes de medicina, D. Juan Belda Gómez, y D. Juan de Dios García Berasino.

Por olvido involuntario, dejamos de hacer constar en la reseña que de la sesión celebrada por el ayuntamiento, hicimos ayer, que a propuesta del concejal, tercero teniente de alcalde, nuestro excelente amigo, D. Luis García Balaguer, se acordó conceder el aguinaldo de constumbre, en este año, a los guardias municipales, maceros, peones y serenos.

Después de permanecer una breve temporada, junto a su señor hermano, ha regresado de la Unión, la distinguida señora doña Teresa Juez.

Mañana contraerán los indisolubles azos matrimoniales, la bella y distinguida

guida señorita Luisa Lizón Valls, y el joven nuestro querido amigo D. Manuel López Galbez, a cuya enamorada pareja, deseamos una inacabable luna de miel.

Cumplido el deber de amistad de concurrir a la comida íntima con que el sábado en la noche se despidió de la vida de soltero, nuestro entrañable compañero el joven e ilustrado jurisconsulto, D. Rafael Blasco García, regresó el domingo en la tarde a Alicante, nuestro buen amigo el joven funcionario de hacienda, D. Francisco Teruel que con el motivo dicho, había venido de la capital de la provincia, el sábado en la tarde.

Ha salido para Cox, ha reunirse con su señor hijo, nuestro respetable amigo el teniente coronel retirado del arma de Infantería, D. Ambrosio Díaz.

En el salón de aguas del edificio La Caridad, se reunieron el domingo en la mañana a las once, los jóvenes de esta ciudad que tratan de constituir la juventud monárquica local. Expuso el objeto de la reunión D. Romualdo Rodríguez de Vera, y se nombró la siguiente junta directiva: Presidente, don José Martínez Arenas; vice-presidente, D. Romualdo Rodríguez de Vera; secretario, D. Antonio Balaguer; vice-secretario, D. Angel Castelló; tesorero, don José Marín; vice-tesorero, don Manuel Ferrer; vocales, D. Adolfo Wandosell y D. Manuel Penalva; bibliotecario, D. José García Mercader.

**La Deliciosa y Pastelería Confitería**

**Banco Hipotecario de España**

Préstamos con hipotecas sobre fincas Ríos y fincas urbanas y terrenos que se soliciten. Periodos de 5 a 50 años. Interés: 4,25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SÁNCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

**José López Ortiz**

ELECTRO MECÁNICO Y OPERADOR DE CINES. Componen máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: lámparas, teléfonos, cuadros indicadores, motores, lámparas, arcos, etc. Se arreglan cinematógrafos.

CALLE DE SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

**JOSE TORMO**

Se componen máquinas de coser

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, broches, arañas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, ampolas, ventiladores, esifas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del Indio»

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas = José Martínez Seriano Bueno, 8 - Juan, Orihuela.

Françés Esperanto = Lecciones a domicilio = José María Sarabia Vergel.

Papeles para bordados = Imprenta de Juan Sansao.

Enrique Luis, Pintor = Calle San Juan, Orihuela.

La Reine de la Mode

Más de 120 modelos de todas clases. 1,25 ptas. ejemplar en casa de Sansao.

**Banco de Cartagena****GAIJA DE AHORROS**

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorea, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche Yecla y Alcoy,

Id o anterior . . . . . Plas. 15.110.672,69

Impresiones durante la semana . . . . . » 468.258,45

Suma . . . . . Plas. 15.579.931,14

Reintegros . . . . . » 523.626,72

Plas. 15.051,10

Cartagena 30 Noviembre 1912.

Imprenta de Juan Sansao, Orihuela

